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(Staatssekretéar Prof. Dr. Merten)

ger Ministerium fir Bildung, Wissenschaft und Kul-
tur.

Vizeprasident Gentzel:

Weitere Nachfragen sehe ich nicht. Danke, Herr
Staatssekretar. Dann machen wir weiter mit der
Mundlichen Anfrage der Abgeordneten Sieges-
mund von der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
in der Drucksache 5/6584.

Abgeordnete Siegesmund, BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN:

Weitere Fragen zur Versetzung von Peter Zimmer-
mann in den einstweiligen Ruhestand

In der Kleinen Anfrage 3275 wird nach den ,Rechtli-
chen Voraussetzungen zur Versetzung von politi-
schen Beamten in den einstweiligen Ruhestand
und strafrechtlichen Konsequenzen® gefragt. Aus
den AuRerungen der Ministerprasidentin Lieber-
knecht, unter anderem wahrend der Regierungsme-
dienkonferenz am 20. August 2013, ergeben sich
nun weitere Fragen bzw. wird die Konkretisierung
von Fragen notwendig. Die Landesregierung hat
auf meine Kleine Anfrage 3275 inzwischen geant-
wortet in Drucksache 5/6579; auch daraus ergeben
sich fuir mich weitere Nachfragen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Haben die Landesregierung, einzelne Kabinetts-
mitglieder oder die Ministerprasidentin Bedenken
bezlglich der Fortzahlung des Gehalts von Peter
Zimmermann bis zum Antritt seines neues Beschaf-
tigungsverhaltnisses bzw. seiner anderen Versor-
gungsanspruche gehabt und wann wurden diese
gegebenenfalls geduliert und diskutiert?

2. Wann und wie (mundlich oder schriftlich) haben
die Ministerprasidentin und/oder andere Kabinetts-
mitglieder von dem anstehenden Beschéaftigungs-
verhaltnis Peter Zimmermanns bei der Unister
GmbH oder einem anderen Unternehmen erfah-
ren?

3. Welche Griinde haben vorgelegen, das Beschaf-
tigungsverhaltnis mit Peter Zimmermann erst mit
der offentlichen Ankindigung am 18. Juni 2013
bzw. mit der Uberreichung der Entlassungsurkunde
Ende Juni 2013 und nicht bereits zum Ende des
Jahres 2012 bzw. Anfang 2013 zu beenden?

4. Welche Zahlungen des Landes wurden Uber den
30. Juni 2013 hinaus an Peter Zimmermann geleis-
tet und wurden diese durch Peter Zimmermann auf-
grund des Ersuchens um Entlassung vom 30. Juli
2013 zurickerstattet?

Vizeprasident Gentzel:

Fir die Landesregierung antwortet die Ministerpra-
sidentin Frau Lieberknecht.

Lieberknecht, Ministerprasidentin:

Meine sehr verehrten Damen und Herren, die
Mindliche Anfrage 5/6584 der Abgeordneten Frau
Siegesmund beantworte ich wie folgt:

Zu Frage 1: Wie Sie aus der Antwort der Landesre-
gierung auf die von lhnen genannte Kleine Anfrage
wissen, habe ich die Mitglieder des Kabinetts am
18. Juni 2013 Uber das Ausscheiden des Regie-
rungssprechers zum Ende des Monats unterrichtet.
Am 25. Juni 2013 hat das Kabinett das Ausschei-
den des bisherigen Regierungssprechers erortert
und beschlossen, noch in derselben Woche ein
schriftliches Beschlussverfahren durchzufiihren mit
dem Ziel, das Ausscheiden von Staatssekretar Zim-
mermann auf jeden Fall zum 30. Juni 2013 sicher-
zustellen. Dem Kabinett ging es dabei insbesonde-
re darum, die Beendigung des Dienstes schnellst-
mdglich zu erreichen. Die Anspriche fur die Zeit
zwischen dem 1. Juli und dem 31. August, also fir
den von |hnen genannten Zeitraum bis zum Antritt
seines neuen Beschaftigungsverhaltnisses, erge-
ben sich dabei ebenso wie alle anderen, also da-
nach folgenden Versorgungsanspriiche unmittelbar
aus den gesetzlichen Regelungen flr einen in den
einstweiligen Ruhestand versetzten Beamten. Eine
Erorterung im Kabinett im Zusammenhang mit der
Entscheidung Uber die Versetzung in den einstweili-
gen Ruhestand ware dann sinnvoll gewesen, wenn
die Landesregierung verschiedene Handlungsoptio-
nen gehabt hatte. Diese bestanden allerdings man-
gels eines Antrags auf Entlassung vonseiten des
Herrn Staatssekretérs Zimmermann zum damaligen
Zeitpunkt allenfalls darin, Herrn Zimmermann nicht
in den einstweiligen Ruhestand zu versetzen, son-
dern ihn im Amt Uber den 30. Juni 2013 hinaus zu
belassen. Das aber wollten die Mitglieder des Kabi-
netts auf jeden Fall vermeiden. Dass die gesetzli-
chen Versorgungsregelungen im Blick auf die An-
rechnungsbestimmungen nicht befriedigend sind
und von daher inzwischen auch &ffentlich formulier-
ter Anderungsbedarf besteht, hat das Kabinett aller-
dings beschaftigt. In der Kabinettsitzung am 9. Juli
2013 habe ich selbst diesen Umstand thematisiert.
Der Finanzminister wurde in diesem Zusammen-
hang gebeten, einen Vorschlag fir eine angemes-
sene Anderung der bestehenden Regelungen zu
erarbeiten.

Zu Frage 2: Am 18. Juni dieses Jahres habe ich
das Kabinett mindlich darUber unterrichtet, dass
Herr Staatssekretéar Zimmermann eine Tatigkeit in
der privaten Wirtschaft bei der Firma Unister GmbH
aufnehmen wird. Dieser Information vorausgegan-
gen waren Gesprache meinerseits mit Herrn Zim-
mermann, in denen ich ihm gegenlber personelle
und organisatorische Anderungsabsichten beziig-
lich seiner Person und innerhalb der Thuringer
Staatskanzlei seit Ende des Jahres 2012 fur das
Jahr 2013 mitgeteilt hatte.
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(Ministerprasidentin Lieberknecht)

Herr Zimmermann berichtete mir gegenuber in der
darauf folgenden Zeit aufgrund der von mir gedu-
Rerten Veranderungsabsicht beziiglich seiner Per-
son mehrfach, mit Unternehmen aus der freien
Wirtschaft mit dem Ziel einer alternativen Beschafti-
gung im Gesprach zu sein. Diese Informationen
verdichteten sich dann in der zweiten Halfte des
Monates Mai. Zu Beginn der China-Reise informier-
te mich Herr Zimmermann am 25. Mai 2013 mund-
lich darUber, dass er nunmehr die gesuchte Be-
schaftigung zum 1. September 2013 bei der Fir-
ma Unister gefunden habe und ein entsprechender
Vertrag von ihm unterschrieben worden sei.

Zu Frage 3: In meinen Gesprachen mit Herrn Zim-
mermann Ende des Jahres 2012, genau am
20. Dezember 2012, und zu Beginn des Jahres
2013, am 7. Januar dieses Jahres, ging es um Ent-
scheidungen meinerseits, im Laufe des Jahres
2013 sowohl personelle als auch organisatorische
Veranderungen, das Amt von Herrn Zimmermann
als auch die Thiringer Staatskanzlei insgesamt be-
treffend, vornehmen zu wollen. Der Vorlauf von ei-
nigen Monaten im Rahmen interner personeller und
organisatorischer Planungen ist nichts ungewohnli-
ches, sondern im Gegenteil.

So wird im Umgang mit Fihrungspersonal in 6ffent-
lich-rechtlichen sowie privat-rechtlichen Gesell-
schaften Institutionen und Behdérden regelmalig die
Praxis gepflegt, unter Umstanden bis zu einem Jahr
und langer im Vorlauf Uber anstehende Vertrags-
auflésungen oder -verlangerungen zu sprechen und
zu entscheiden. Es ging nicht um einen akuten
Handlungsbedarf, sondern um einen perspektivi-
schen, der allerdings noch vor, spatestens jedoch
nach der Sommerpause vollzogen werden sollte.

Zu Frage 4: [vergleiche dazu das Korrekturschrei-
ben der Ministerprasidentin an die Landtagsprasi-
dentin vom 19. September 2013 in der Anlage 2 zu
diesem Protokoll] FUr den Monat Juli 2013 erhielt
Herr Zimmermann Ubergangsgeld entsprechend
§ 21 Abs. 6 Thiringer Beamtenversorgungsgesetz,
also 71,75 Prozent seiner Dienstbezlige, die er als
Staatssekretar erhalten hat. Mangels eigener An-
tragstellung auf Entlassung aus dem Amt als
Staatssekretar hatte die Zahlung eines Ubergangs-
geldes nur dadurch vermieden werden kdnnen, in-
dem Herr Zimmermann mit Ablauf des 30. Juni
2013 nicht in den einstweiligen Ruhestand versetzt
worden ware, sondern weiter im Amt des Staatsse-
kretars verblieben ware. Das allerdings hatte die
Fortzahlung der Beziige zu 100 Prozent fiur den
Monat Juli bedeutet. Am 30. Juli 2013 bat Herr Zim-
mermann um Reaktivierung in den aktiven Dienst
eines Staatssekretars als Voraussetzung dafir,
nunmehr um seine Entlassung aus dem Amt des
Staatssekretars auf eigenen Wunsch hin zu bitten.

In einer Telefonschaltkonferenz des Kabinetts am
31. Juli 2013 wurde ein Umlaufverfahren beschlos-

sen, um die dazu notwendigen Beschlussfassun-
gen des Kabinetts einzuholen. Mit Uberreichung
der Entlassungsverfiigung zum sofortigen Vollzug
wurde Herr Zimmermann aus dem Beamtenverhalt-
nis mit Datum vom 3. August 2013 auf eigenen
Wunsch hin entlassen. Das bedeutet, mit Ablauf
des 3. August 2013 sind jegliche Anspriche auf
weitere Zahlungen aus seinem Amt als Staatsse-
kretar erloschen. Eine entsprechende Rickzah-
lungsforderung fiir die geleistete Uberzahlung im
Zeitraum vom 4. bis 31. August 2013 ist vonseiten
der Landesfinanzdirektion an Herrn Zimmermann
ergangen.

Vizeprasident Gentzel:

Es gibt eine Nachfrage durch die Fragestellerin.

Abgeordnete Siegesmund, BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN:

Vielen Dank, Frau Ministerprasidentin, fir die Be-
antwortung dieser Fragen, auch fir die Deutlichkeit
und die Datierungen, die ja an vielen Stellen noch
nicht klar waren. Ich méchte gern zwei Nachfragen
stellen.

Zum einen, kdnnen Sie sich bitte dulern zur Ver-
mogensbetreuungspflicht, die Sie als Ministerprasi-
dentin gegentber dem Freistaat eingegangen sind
und der Frage, ob Sie der Ansicht sind, dass durch
die Versetzung von Peter Zimmermann in den
einstweiligen Ruhestand zunachst dem Land Thu-
ringen ein Vermogensnachteil entstanden ist. Wie
positionieren Sie sich dazu? Das ist meine erste
Frage.

Die zweite Frage, die ich an Sie habe: Im Hinblick
auf § 48 Beamtengesetz und § 30 Beamtenstatus-
gesetz, warum haben Sie sich dafir entschieden,
Herrn Peter Zimmermann in den einstweiligen Ru-
hestand zu versetzen?

Lieberknecht, Ministerprasidentin:

Die Versetzung in den einstweiligen Ruhestand ist
die Handlungsoption, die man als Dienstherr hat bei
politischen Beamten, um einen politischen Beamten
aus dem Dienst zu bringen. Entlassen kann man
einen Beamten nur, wenn er selbst auf eigenen An-
trag darum bittet und diese Bitte lag nicht vor. Die
Alternative ware, Herr Zimmermann ware im Amt
geblieben als Staatssekretar und am Ende im Ubri-
gen als Staatssekretdar ohne Geschaftsbereich,
denn die Position des Regierungssprechers war mit
Kabinettsbeschluss bereits in einer anderen Kon-
stellation an Herrn Dr. Hahn vergeben. Ansonsten
handelt es sich um eine verwaltungsrechtliche Ent-
scheidung, um eine Verwaltungsentscheidung und
die finanziellen Aspekte sind dieser Verwaltungs-
entscheidung nachgeordnet. Da ich Uberhaupt kei-
ne andere Option hatte, als diese Verwaltungsent-



scheidung zum damaligen Zeitpunkt so zu treffen
mangels eines Antrags von Herrn Zimmermann, zu
dem Herr Zimmermann auch keinen Anlass sah,
weil die Initiative von mir ausging in besagten Ge-
sprachen, ist die Tatsache so, wie sie ist.

Vizeprasident Gentzel:

Weitere Nachfragen sehe ich nicht. Danke, Frau
Ministerprasidentin.



Herrmann
Hervorheben


